

# 集思广益献良策 凝聚共识谋发展

## 海兰江乡村振兴座谈会在龙井市举行

本报10月26日讯(记者陈沫)今天,由国务院参事室主办,省政府参事室、龙井市政府承办的海兰江乡村振兴座谈会在延边州龙井市举行。国务院参事室党组书记、主任高雨,省委常委、延边州委书记胡家福,农业农村部部长黄艳出席并讲话。国务院参事室党组成员、副主任赵冰主持。

国务院参事和有关地方政府参事,农业农村部、住房和城乡建设部、文化和旅游部等国家有关部门负责同志,中国社会科学院、中国农业技术经济学会有关负责同志,省乡村振兴局,省政府办公厅、省政府参事室等部门有关负责同志参加有关活动。

本次座谈会聚焦“全面推进乡村振兴

加快建设农业强国”这一主题,围绕推动乡村产业高质量发展、建设宜居宜业和美乡村、健全乡村治理体系、巩固拓展脱贫攻坚成果四个专题进行了交流研讨。关于推动乡村产业高质量发展,要构建多元化食物供给体系,培育乡村新产业新业态;关于建设宜居宜业和美乡村,要加强村庄规划建设,推进农村人居环境整治提

升,加强乡村基础设施建设,提升基本公共服务能力;关于健全乡村治理体系,要加强乡村人才队伍建设,完善基层治理平台和乡村治理体系;关于巩固拓展脱贫攻坚成果,要推进巩固脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接,增强脱贫地区和脱贫群众内生发展动力,广泛动员和引导社会力量参与帮扶工作。

### 长白山保护开发区:

## 促学+送学 确保主题教育学习全覆盖

### 学思想 强党性 重实践 建新功

本报讯(李少元 记者孙寰宇)第二批主题教育开展以来,长白山保护开发区牢牢把握“学思想、强党性、重实践、建新功”总要求,强化分类指导,既突出抓好领导干部领学、基层党组织促学,又抓好流动党员、老党员送学,确保主题教育对象全覆盖,推动主题教育走深走实。

据长白山保护开发区相关负责同志介绍,针对流动党员及年老体弱、行动不便的

老党员,通过邮寄学习资料、结对帮学、建立学习微信群,持续开展“送书到家、送学上门、送关怀上门”活动,确保主题教育对象全覆盖、不脱节、不掉队。送书到家、送学上门突出老党员主动学。每到一户,前往送学的党员干部都与离退休老同志亲切交谈,将党的二十大报告、《中国共产党章程》和《习近平新时代中国特色社会主义思想摘编》等主题教育指定学习材料送到他们手

中,讲解传达中央和省关于学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育的部署要求,让老党员们及时知晓最新学习内容和精神,促进主题教育学习全覆盖。并与老党员们相互交流心得体会,了解老党员们的生活状况和思想动态,把党的声音和关怀传递到更多老党员心中,让老党员暖心更安心。截至目前,各基层党组织制定支部学习计划73份,开展集中学习194次、交流研讨88次、讲党课36次,开展党员培训教育1314人次。

通过“送书到家、送学上门、送关怀上

门”,让老党员们足不出户就能了解到党的最新方针政策,掌握最新的学习内容,感受到党组织的温暖,增强基层党组织的凝聚力,受到老党员们的欢迎。家住池北区白河社区的老党员房德君,由于年龄较大,不能够按时参加社区组织的学习活动,白河社区党委副书记李慧群和同事们为他送去主题教育相关材料,满足了他的愿望。房德君高兴地说:“感谢党组织给我送来了精神食粮,这是党组织对我政治上的关心和生活中的关怀,虽然退休了,但学习不能掉队,我要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,做到离岗不离党、退休不褪色,永远听党话、跟党走。”

接下来,长白山保护开发区将持续以“送书到家、送学上门、送关怀上门”为抓手,丰富学习内容和形式,为辖区内的老党员提供便捷的学习平台,听民声、集民意、解民忧,推动主题教育走深走实见行见效。

近年来,安图县以“发展新旅游、凝聚新文化、创造新生活”为主基调,全面提升文化影响力、旅游吸引力、产业竞争力,让文旅经济成为引领高质量发展的重要领域和关键增量。图为游客在县内红石峰景区体验“水漫桥”项目。 厉柏君 本报记者 丁研 摄



## 廉洁吉林 纪法同行

### 省纪委监委开展2023年全面从严治党知识答题活动

本报讯(徐超 记者赵梦卓)近期,省纪委监委将面向全省党员干部和公职人员,在“廉洁吉林”微信公众号上开展“廉洁吉林·纪法同行”2023年全面从严治党知识答题活动。此前这项活动已连续开展七年。

据悉,本次答题活动旨在引导党员干部深入学习领会习近平新时代中国特色社会主义思想,学习党章党规党纪和宪法法律法规知识,不断增强纪法学习的思想自觉、政治自觉、行动自觉,强化以学铸魂、增智、正风、促干。活动分2期进行,第一期时段为10月30日至11月3日,第二期时段为11月6日至11月10日。

活动期间,“廉洁吉林”微信公众号开设“知识答题”栏目,栏目设置每日答题、专项答题和阶段测试3种答题方式,并按照答题者职业类型设计试卷,分为党政机关、国企领域、高校领域、通用版4类。其中,“阶段测试”在每期最后一天开启,全省党员干部和公职人员同题共答,检测学习效果、巩固学习效果。

## 全国消防救援队伍第二届“火焰蓝”实战化比武竞赛闭幕

## 我省代表队取得优异成绩

本报讯(记者刘巍)10月20日至25日,全国消防救援队伍第二届“火焰蓝”实战化比武竞赛在山东济南举行,来自全国31个消防救援总队的465名指战员参加了业务理论考试和负重上10楼、400米救人疏散物资、60米肩梯登楼、5000米跑等4个单项项目,纵火灭火救人、楼层火灾内攻、枪炮协同灭火、百米障碍救助等4个班组项目的比赛。

据悉,我省派出15名参赛队员参加全部项目的比赛,赛场上,我省选手顽强拼搏、奋勇争先,勇争一流,取得1个单项第一名、1个单项第五名,业务理论考试第三名的优异成绩,赛出了实力,赛出了士气,充分展现了我省消防救援队伍精湛的专业技能和过硬的战斗作风。

来自通化市消防救援支队的消防员刘洪宇以42秒21的成绩蝉联负重上10楼冠军,这也是此次比武竞赛唯一一个成功卫冕的项目。2019年,在第一届比武竞赛中,22岁的刘洪宇夺得该项目冠军,被全国队员形象地称为“楼王”。来自辽源市消防救援支队的消防员王绍龙以1分12秒的成绩获得400米救人疏散物资项目第五名,创造了我省在这个项目上的历史最好成绩。

比武竞赛中,我省代表队严格遵守赛风赛纪,尊重对手、尊重裁判、尊重成绩,体现了良好的精神风貌和道德风尚,荣获大赛精神文明奖,实现竞赛成绩和精神文明“双丰收”。

## 第二届全国博士后创新创业大赛开幕

## 我省选手角逐40个项目

本报10月26日讯(刘洋 记者邱国强)今天上午,第二届全国博士后创新创业大赛在烟台市八角湾国际会展中心开幕。大赛以“智汇赋能发展 博创引领未来”为主题,旨在持续激发博士后创新潜能,释放博士后创业活力,推动产学研融合和科研成果转化,培养造就具有国际竞争力的高层次创新型青年人才。

本届大赛共设创新赛、创业赛、海外(境外)赛和揭榜领题赛四个组别,划分为新一代信息技术、高端装备制造、新能源新材料、生物医药与健康、现代农业与食品、海洋开发与应用、其他行业等7个赛道进行比赛。设置金奖、银奖、铜奖、优胜奖、优秀组织奖等奖项,并对获奖博士后人员颁发“全国创新创业优秀博士后”证书。

省人社厅专家和博士后工作处处长王一岷介绍,为备战大赛,我省经过初赛和决赛,在全省范围内选拔出了40个参赛项目,这些项目涵盖了现代农业、高端制造、医学等多个领域。他表示,希望通过本次大赛展示吉林省博士后的风采,展示出吉林省多年来博士后工作的成果。同时,也希望吉林参赛选手与其他省、市的参赛选手加强交流沟通,进一步促进吉林省博士后工作再上一个新台阶。“我们也将按照国家的奖励标准,为本次大赛中取得优异成绩的选手提供配套资金奖励。”王一岷说。

## 防范化解重大安全风险 牢牢守住安全生产底线

(上接第一版)加大精准执法和问责力度,深入企业、一线开展精准执法检查,提高监管执法的“穿透性”。对执法检查中发现的重大事故隐患要紧盯不放,定期通报一批、约谈一批、联合惩戒一批、停产整顿一批,形成有力震慑。加大巩固提升力度,紧盯面上问题和顽症痼疾,形成治理长效机制。大力推进科技兴安,不断提升本质安全水平。

三要强化知责履责意识,坚决把“三管三必须”各方责任落到实处。构建责任主体清晰、无缝衔接、指令明确的应急安全工作机制,真正把责任落到最小单元、具体岗位和责任人。各级领导干部要履职尽责,提高抓安全生产工作的本领,敢抓敢管、一抓到底,有效防范各类事故。对工作不落实、隐患排查整治不力、造成事故和严重影响的,要严肃追究问责。

刘凯、李国强、杨安娣、梁仁哲、金育辉、王子联、刘化文参加会议。

(上接第一版)

农林牧渔业总产值的稳步增长,带动农民收入的不断提高。前三季度,农村居民人均可支配收入达到12401元,同比增长7.7%,高于全国平均水平0.1个百分点;工资性收入、经营净收入、财产净收入和转移净收入分别达到2873元、7051元、458元和2018元,同比分别增长5.9%、7.4%、9.9%和10.9%。

省农业农村厅政策与改革处处长文斌表示,农业农村工作,说一千道一万,增加农民收入是关键。我省将持续把增加农民收入作为“三农”工作的中心任务,有针对性地解决农民增收短板和突出问题,千方百计拓宽农民增收致富渠道。

## 2023年9月全省查处违反中央八项规定精神问题279起

### 全省查处违反中央八项规定精神问题统计表

时期	项目	总计	级别		问题类型												
			厅局级	县处级	形式主义、官僚主义问题							享乐主义、奢靡之风问题					
					乡科级及以下	贯彻党中央重大决策部署有令不行、有禁不止,或者表态多调门高、行动少落实差,脱离实际、脱离群众,造成严重后果	在履职尽责、服务经济社会发展和生态环境保护方面不担当、不作为、乱作为、假作为,严重影响高质量发展	在联系服务群众中漠视群众利益,群众反映强烈	文山会海反弹回潮,文风会风不正,督查检查考核过多过频、过度留痕,给基层造成严重负担	违规收送名贵特产和礼品礼金	违规吃喝	违规操办婚丧喜庆	违规发放福利	公款旅游以及违规接受管理和服务对象等旅游活动安排	其他		
2023年9月	查处问题数	279	18	261	152	4	14	2	32	3	3	11	21	16	21		
	批评教育帮助和处理人数	360	20	340	197	7	17	2	39	3	8	11	32	19	25		
	党纪政务处分人数	223	9	214	113	3	10	2	25	3	4	10	20	19	14		
2023年以来	查处问题数	1547	11	1446	781	15	43	4	233	30	27	113	120	41	136		
	批评教育帮助和处理人数	2007	11	1894	1101	20	60	4	248	33	37	113	163	53	169		
	党纪政务处分人数	1356	10	1279	737	7	27	4	163	33	29	96	107	52	100		

备注:享乐主义、奢靡之风“其他”问题包括:违规配备和使用公车、楼堂馆所问题、提供或接受超标准接待、组织或参加用公款支付的高消费娱乐健身等活动、接受或提供可能影响公正执行公务的健身娱乐等活动、违规出入私人会所、领导干部住房违规。

## 我省非遗体育项目珍珠球比赛在吉林市举行

本报10月26日讯(记者李婷 周松宇)今天,2023年吉林省非遗体育项目珍珠球比赛在东北电力大学东校区揭幕,来自吉林市、长春市、四平市和延边州的4支男子珍珠球队进行对决。

珍珠球是由模仿采珠人的劳动演变而来的少数民族传统体育项目,已被列为国家级非物质文化遗产项目代表性名录。

珍珠球球场比赛分为水区(即内场区)、蛤蚌区(即封锁区)和威呼区(即得分区)。水区双方各有4名队员负责进攻和防守,进攻者需要将球投到抄网内得分;蛤蚌区内双方各有2名运动员,持球拍阻挡对方投球;威呼区内双方各有1名运动员手持抄网,配合己方投球入网。

本次大赛每场比赛共30分钟,上半场和

下半场各15分钟。获得总成绩前3名的队伍将由组委会颁发奖杯或奖状,比赛还颁发“体育道德风尚奖”。

开幕式后,东道主吉林市代表队对阵长春市代表队率先开赛。吉林市代表队的运动员夏铭说:“希望通过比赛提升竞技水平,增强队员们之前的配合和默契,为明年参加全国珍珠球比赛做好准备。”

省社科院民族研究所研究员朱立春说:“本次比赛将珍珠球这项体育运动带入了更多人的视野,促进了少数民族传统体育项目的普及与推广。各代表队也将以赛事为契机‘以赛代训’,全力备战2024年全国少数民族传统体育运动会。”

为了更好地营造活动氛围,吉林市文广旅局也在赛事期间组织了280人的非遗传承群体,集中开展国家级非物质文化遗产项目朝鲜族尤茨游戏表演赛,国家级非物质文化遗产项目满族秧歌、陈汉军旗单鼓舞等群众性非遗项目展示,朝鲜族四物乐、满族石氏鼓乐、古琴等非遗项目中展演以及吉林市非遗项目推介展、大赛线上推介等非遗展演展示活动。